

编者按 党的二十大报告指出,只要存在腐败问题产生的土壤和条件,反腐败斗争就一刻不能停,必须永远吹冲锋号。过去一年,湖南纪检监察机关深刻把握全面从严治党的使命任务,充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,坚持不懈把全面从严治党向纵深推进。即日起,《湖南法治报》推出“永远吹冲锋号”系列报道,为全面从严治党的湖南实践鼓与呼。

湖南纪检监察机关推进政治监督具体化精准化常态化 聚焦“两个维护” 强化政治监督



湖南法治报全媒体见习记者
李林俊

纪检监察机关是政治机关,纪检监察工作是政治工作,开展政治监督是纪检监察机关的首要任务。

过去一年,湖南各级纪检监察机关紧扣党和国家中心工作强化政治监督,推进政治监督具体化、精准化、常态化,努力确保党的路线方针政策和党中央决策部署在湖南落实落地,为湖南经济社会高质量发展提供坚强政治保障。

心系“国之大者” 保障重大决策落地

2020年9月,习近平总书记考察湖南,勉励湖南打造“三个高地”、践行“四新”使命,从战略和全局高度为新时代湖南发展确立了新坐标、锚定了新方位,赋予了新使命。

聚焦“千年大计、国家大事”。两年多来,全省纪检监察机关始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,围绕全面贯彻新发展理念、着力推动高质量发展,主动构建新发展格局,跟进监督、全程监督、精准监督,确保政令畅通、令行禁止。

“我们将监督科技部门强化企业创新主体地位,推进创新资源向企业集聚作为政治监督的重点内容,建立监督任务台账督促落实。”省纪委监委驻省科技厅纪检监察组相关负责人介绍,去年,该组推动省科技厅出台《精准服务企业科技政策》及其配套工作机制,并围绕该政策以及其他惠企政策落实情况开展监督检查。同时,督促省科技厅开展“走出机关、主动服务”活动,深入高新技术企业了解技术需要和困难,助推“湖南制造”向“湖南智造”大步迈进。



岳阳市纪委监委干部在洞庭湖水域现场监督检查生态环境治理情况。

为提升监督质效,2022年上半年,省纪委监委驻省工信厅纪检监察组出台《关于“项目化”推进政治监督的实施办法(试行)》,建立监督任务清单、责任清单、问题清单、落实清单,实行清单式管理、销号式对账,着力打造链条化、闭环式监督,持续督促推进产业发展“万千百”工程,助推重大项目快速落地落实。

强化政治监督,既要明确“抓什么”,还应注重“怎么抓”。为确保习近平生态文明思想落地生根、开花结果,省纪委监委持续开展“洞庭清波”专项监督,深入打好污染防治攻坚战,推动经济社会高质量发展。

2022年2月,省纪委监委印发《全省巩固深化“洞庭清波”专项监督工作方案》,明确将“五个严查”列为巩固深化专项监督阶段工作重点。同时,省纪委监委以中央生态环境保护督察反馈、《长江经济带生态环境保护警示片》披露和省级环保督察发现的问题为重点,聚焦年度整改任务制定问题整改清单和监督工作清单,督促各级党委政府扛起生态环境保护政治责任。

两张清单成为推动整改的有效抓手。各级纪检监察机关针对清单中的问题进行全面梳理,将问题摆上台面,加大督办问责力度,推动政治监督往深里走、往实里走。

从“打虎”“拍蝇”到保障和改善民生,从决战决胜脱贫攻坚

到全面乡村振兴,从推动“湖南制造”到“湖南智造”,湖南纪检监察机关开展政治监督的焦点始终围绕关乎全局、关乎长远、关乎根本的“国之大者”,确保党中央战略决策落在湖南不偏向、不变通、不走样。

做实专项监督 推进重点领域治理

“主营业务收入1.52亿元,比去年同期增长7677.34万元,增长102.25%。”这是聚宝金昊农业高科有限公司的2022年度成绩单。公司负责人介绍,得益于真查、真改、真治,企业体制机制进一步理顺,企业活力被充分激发。

2022年9月,湘潭市纪委监委开展全市粮食购销领域腐败问题专项整治。在专项整治和专项巡察过程中发现,聚宝公司存在政策性资产与经营性资产未分离、内部管理存在漏洞、财务不规范等问题。市纪委监委召集公司所属集团党委主要负责人共商整改方案:调整7个重要岗位工作人员19名;修订完善26项制度,建立了粮食保管安全监管等7项制度。经过实打实的整改,湘潭这一粮食龙头企业实现浴火重生。

这是湖南纪检监察机关做实做细监督、不断提高监督效能的一个缩影。聚焦常态化、长效化防范和治理腐败及作风问题,近年来,湖南持续开展并深化巩固违规举债和虚假化债、

“洞庭清波”等专项监督,社保基金领域、工程项目招投标突出问题等专项整治,解决了一批问题、净化了一方政治生态。

2022年上半年,湖南深化整治领导干部违规收受红包礼金问题,在实践中不断创新体制机制、优化工作方法。专项整治明确“自查从宽、被查从严”原则,探索设立两个半月的自查自纠窗口期,凡是当年6月30日前主动上交违规收受红包礼金的,视为主动整改;对不主动上交或在自查自纠后仍违规收受红包礼金的,一律先免职再从严处理。自查自纠后,全省纪检监察机关再对巡视巡察、监督检查、审查调查和信访举报中发现的领导干部违规收受红包礼金问题线索进行全面核查,让妄图掩人耳目的违规收送行为无处遁形。

针对工程建设招投标监管难题,湖南充分发挥大数据作用,共采集、校核全省47331个工程建设招投标项目标段数据,并形成了一整套数据分析、问题线索分析、核查情况分析、针对性整改的全周期闭环工作模式,深挖彻查职业串通投标团伙和背后的“保护伞”,推动招投标专项整治向纵深发展。

理顺监督机制 监督常在形成常态

“针对现阶段一些党员干部出现的躺平现象,要树立鲜明的选人用人导向,激发党员干部干事创业的积极性。”“对‘关键少数’的监督管理不够严紧硬,压力传导不够。”2022年7月27日,在永州市委常委班子召开的“镜鉴”以案促改净化修复政治生态专题民主生活会上,班子成员之间的批评充满辣味。

去年初,省纪委监委针对高建华、唐湘林、颜海林、张贺文以及周立夫、周新辉、唐军严重违纪违法案,决定在永州部署开展为期一年的“镜鉴”以案促改净化修复政治生态专项活动,通过7个方面的“规定动作”,强化“关键少数”的教育管理监督,推动净化修复永州政

治生态。

过去一年,湖南把紧盯“关键少数”,突出对“一把手”的监督,作为做实政治监督的重要抓手。去年1至10月,全省纪检监察机关共立案查处各级“一把手”646人,严肃查处了曹炯芳、汤跃武、阳卫国、赵应云等一批市县、省直、金融机构“一把手”腐败案件,谢高进、周建光等多名“一把手”主动投案。

2022年4月,省委印发《关于加强对“一把手”和领导班子的监督的若干措施》,围绕强化上级党委(党组)对下级“一把手”和领导班子的监督、强化同级领导班子监督、强化纪检监察机关的专责监督、强化各项各类监督的贯通融合4大方面,实化细化28项具体监督举措,进一步推动全面从严治党在湖南落实落细、见行见效。

为确保制度措施生威发力,全省通过一级抓一级、层层抓落实,督促“一把手”主动接受监督。张家界桑植县纪委监委多措并举织密“一把手”监督网,通过下发全面从严治党主体责任提醒卡、开展常态化提醒谈话和旁听庭审现场等,积极探索加强对“一把手”监督的有效路径和措施;益阳市资阳区探索开展科局级单位“一把手”向区纪委书记述责述廉评议活动,进一步督促“一把手”扛起第一责任人责任。

此外,湖南坚持把谈话作为“一把手”监督的重点。《若干措施》第20条规定了纪检监察机关委托谈话的内容,明确对一些反映轻微且具有普遍性和倾向性的问题,委托上级“一把手”及时进行面对面约谈提醒,进一步压实主体责任。

“加强对‘一把手’履行管党治党主体责任情况的政治监督,推动‘两个责任’同向发力、同频共振,督促各级领导干部严以律己、严负其责、严管其辖。”省纪委监委相关负责人表示,全省纪检监察机关将持续强化对“一把手”和领导班子监督3类措施的综合运用,不断提高对“一把手”的监督效能,让监督融入日常、抓在经常。